



艾克拜尔·米吉提委员(哈萨克族) 中国作家协会副主席



李景源委员 中国社会科学院学部委员



冯英委员 中央芭蕾舞团副团长



# 我爱你，中国

## ——知识界代表委员寄语新中国成立60周年

本报记者 刘新武 程伟光 高 腾 赵洪波 摄影报道

### 我爱你，中国

作词 瞿琮 作曲 郑秋枫

百灵鸟从蓝天飞过，  
我爱你，中国！  
我爱你春天蓬勃的秧苗，  
我爱你秋日金黄的硕果，  
我爱你青松气质，  
我爱你红梅品格，  
我爱你家乡的甜蔗，  
好像乳汁滋润着我的心窝。  
我爱你中国，  
我要把最美的歌儿献给你，  
我的母亲，我的祖国。  
我爱你中国，  
我爱你碧波滚滚的南海，  
我爱你白雪飘飘的北国。  
我爱你森林无边，  
我爱你群山巍峨，  
我爱你淙淙的小河，  
荡着清波从我的梦中流过。  
我爱你中国，  
我要把美好的青春献给你，  
我的母亲，我的祖国。



相里斌代表 陕西省科学院院长

我心中的祖国，博大精深，宽厚朴素，勤奋顽强，历经沧桑。古老而年轻的祖国，在新时代迎来了再次腾飞的曙光，作为见证这段历史的一名科技工作者，我为能够参与改革开放、科技创新的伟大实践感到无比自豪。十四年前，当我获得博士学位、真正投身科研活动的时候，曾经立志在航天光电信息技术领域与国外水平差距。通过这十年的努力，我国环境与灾害监测卫星年发射成功，我负责研制的高光谱成像仪在轨稳定运行，获得了宝贵的数据。这是世界上第一台业务卫星搭载的静态干涉型高光谱成像仪。



杜梅委员 鄂疆民族(内蒙古)电视台协会副主席

我的祖国在我嗷嗷待哺的时候，是白白的乳汁；我的祖国在我呀呀学语的时候，是黑黑的黑板；我的祖国在我步入学府的时候，是红红的旗帜；我的祖国在我走入社会的时候，是亮亮的灯塔。中国是一个多民族国家，在党的民族政策的照耀下，55个少数民族都成长出自己的作家，涌现出一大批实力雄厚的少数民族作家队伍。一些人口较少的民族也都有了没有自己书面文学、作家文学的历史，他们的第一书面文学作品在党的培育下，登上中国文坛，为丰富和繁荣中华民族多元文化做出巨大的贡献。

我的民族人口不足三万，有自己的语言，但是没有文字，我在祖国和人民的精心呵护下成长起来的第一代作家。现在，我又作为我们民族唯一的全国政协委员，到全国政协参政议政，与全国各族的委员一起共商国家大事，时常感受到无上的荣誉和自豪。



邓中翰代表 “星光中国芯工程”总指挥

科技是第一生产力，创新是民族的灵魂，祖国的强大离不开核心技术，民族的复兴需要一大批创新创业的人才。日益发展和强大的祖国，是创新创业的广阔舞台，把个人的命运和祖国的强大联系在一起，在实现祖国强盛的进程中实现自己的人生价值是我们的选择。



袁忠坤委员 金台艺术馆馆长

祖国第一，艺术家的命运是跟祖国紧密联系的，我的艺术创作归功于祖国和人民的培养。2008年，我在南方冰雪灾害和汶川地震后，第一时间向灾区捐款捐物，觉得这也不足为过的心意。我加紧创作了抗震主题雕塑，《汶川圣母》《长春》等成为汶川地震以来最早以抗震为题材、讴歌抗震精神的雕塑作品。上个世纪八十年代，改革开放让我的才华有了更广阔的天地，让我们看着那些世界拍卖场上的天价拍品吧，它们像三棱镜，万花筒般地折射出艺术品背后的实质则是所在国家现实富裕这些艺术品贴上了巨大附加值的标签。由此可见艺术家的命运和艺术品的价值都是与国家的繁荣富强紧密相连、不可分割的。



王路委员 海南省科技厅厅长

谦谦君子，仁者爱人，好之乐之，天和人一。人法地，地法天，天法道，道法自然。天行健，君子自强不息，厚德以载物。我的祖国有如此胸怀和灵气。雨过天晴云开处，山溪行旅林樾鸣。行到水穷处坐看云起，明月松间照，清泉石上流。随风潜入夜，润物细无声。我的祖国有如此意境。北国风光，千里冰封，万里雪飘。青臧高原，云雪缭绕，玉洁冰清。江南水乡，小桥流水，莲荷娇艳。天涯海角，椰风海韵，蔚蓝浪漫。我的祖国，江山如此多娇……每当我在异乡，我都会想起心中的祖国，我心心深处的故乡——我心灵的依托，我心灵的归宿，我魂牵梦绕的家。



张抗抗委员 中国作家协会副主席

我们与共和国一起走过了六十年艰辛曲折的坎坷之路，体验并分担了祖国苦难，见证了改革开放三十年来所取得的巨大成果。我们参与了建设与创造，也承担了修复创伤的职责。我们欣慰，我们欣慰，我们期待，我们期待——我们与共和国风雨同舟。愿祖国在不断的更新完善中继续成长，永远年轻，充满活力。



刘树成委员 中国社会科学院学部委员、经济学部副主任

经过60年来的艰辛探索尤其是改革开放30年来的不断努力，在马克思主义的指导和共产党的领导下，我们不断解放思想，实事求是，开辟了一条中国特色社会主义道路，在中国这样一个发展中国家建立了社会主义市场经济体制，实现了经济的高速平稳型增长，并总结出了一系列充满智慧的理论成果。中国经济不断开创新局面，令世人瞩目，令人自豪。能够与共和国一同成长，见证改革开放所取得的伟大成就，我感到非常幸运。今年，面对由国际金融危机引发的全球经济衰退，我们的党和政府积极应对，既肩负起了责任，又鼓舞了信心，放眼未来，我国经济发展的基本面不会改变，我们一定要能够取得更辉煌的成绩。



朱慧秋代表 安徽华信生物药业股份有限公司董事长

六十华诞指一挥间，我亲眼目睹了祖国翻天覆地的变化。我们的企业伴着改革开放的步伐，走出了一条产品高科技含量、高附加值和高市场占有率的企业发展之路，并因此获得北京大学颁发的“科技成果转化突出贡献奖”。是祖国给了我中国优秀女企业家、全国“三八”红旗手、全国劳动模范等光荣称号。祖国给了我荣誉，我为我热爱的祖国奉献所有。



刘迎龙委员 中国医学科学院、协和医科大学阜外心血管病医院小儿心脏病中心主任

改革开放的春风给祖国带来新的生机，也使我国卫生事业有了长足发展，我国小儿心脏外科正在跻身于世界先进行列，先心病三级防治使孩子们都有一颗健康的心脏，让祖国花朵绽放。



樊代明代表 中国工程院院士、第四军医大学校长

“越走向世界，越感到祖国才是我们成就事业的沃土。”这是我对祖国的感恩，更是对人生的感悟。我先后到过31个国家或地区学习交流，从被人瞧不起，到受人尊重，我深切体会到，中国学者用自己的刚勇和睿智，以不容否认的科学成就，赢得了国外同行对中国学者从心底发生的尊重和认同。当我荣获国家科技进步一等奖，并被推选为2013年世界消化病大会主席时，我更加深刻地感到，在身后的这片热土上，先辈能够创造出诸多的世界文明，我们将来也能！



施文霞委员 中国美术家协会副主席

我们是幸运的一代，和共和国一起成长。祖国六十年的辉煌给予了我们信心和力量；感恩这个时代赋予我们的才能和智慧，让我们用坚毅和忠诚，去讴歌和赞美她。这是我们的幸福和责任。



钱月宝代表 江苏龙芯梦兰科技股份有限公司董事长

新中国诞生的那一年，我出生在一个普通中国农民的家庭。改革开放三十年来，市场经济的浪潮使我成为一名现代企业的管理者；我们开创新的“梦兰”是全国纺织行业的名牌；我们与中科院计算机研究所共同把完全拥有自主知识产权的中国第一代龙芯电脑插上腾飞的轨道。光荣与梦想，创新与创造铸就了一条崭新的“梦兰之路”，从“好梦开始的地方”出发，眺望明天，我们以智慧为帆，以勤劳为桨，满怀豪情向着新的目标奋进。



王瑞程委员 羌族 四川阿坝藏族羌族自治州人大常委会主任

六十年风雨历程，六十载辉煌灿烂，祖国母亲用一个甲子为五十六个儿女筑就了避风的港湾，经历了“5·12”汶川特大地震的巨大灾难，羌族人民更加深切地感受到祖国母亲的关爱与温暖，我和每一个羌族人，愿用那一腔源自华夏的热血，将它织成一道鲜艳的彩虹，为祖国母亲献上最美的祝愿。



步长代表 步长集团董事长

走在红旗飘扬的天安门广场上，站在庄严神圣的人民大会堂前，我深切感受到祖国的关怀，同时也意识到了我肩负的社会责任。近四十年来，我一直从事心脑血管病的临床研究和医学教育，并因此获得了国务院特殊津贴的荣誉。我深切感受到祖国与我紧密相连！这已是六十年前的往事，但是我从来没有忘怀这一短暂时刻，亲爱的祖国在我内心所烙刻下来的，六十年后依然清晰如初的深深印记……



梁晓声委员 北京语言大学中文系教授

我记得自己曾经读过这样几句诗：不论贫穷 还是富有 我的国啊 我都不可能——不爱你……我已经记不得这一位外国诗人的名字了，甚至也不能肯定，我写下的诗句是原句——那毕竟是我青年时期读过的诗；它当时令我热血沸腾。因为，我这个热爱汉语语言的人，也是不可能不爱我的国的……



殷秀梅代表 中国广播艺术团一级演员

我感谢我生在这个国家，感谢我赶上这个好时代，我们是幸运者。我爱的祖国，也非常忠诚于我的祖国，每当我唱到祖国的歌曲时候，心里就有种翻江倒海的激动。这些歌儿首先打动了我的心，我再通过声音去打动听众。首先的情绪和我一样，内心充满了对祖国的爱。



侯建国代表 中国科学院院士、中国科学技术大学校长

1978年，从我进入中国科学技术大学起，“创新报国、卓越至上”这一文化品格就时刻激励着我。建校51年来，一代代科技人投身国防科技事业，自强不息、艰苦奋斗，在攀登科学高峰、服务国家建设和成长。当前，面对新一轮世界科技革命的挑战和国际科技资源大调整的机遇，我们会全体科技人将要求科技报国的理念，坚持精品办学、英才教育，不断提高质量、凸显特色，立足于以科技创新解决国家战略性新兴产业，努力办成世界一流研究型大学，力争为国家培养新一代科技和工程方面的领军人才。



姚晓英代表 贵州省安顺市文联副主席

祖国，在繁华的画卷中。在天安门前每天都要升起的国旗中。在那从心底唱出来的国歌声中。歌声响起，祖国是一个承载了丰富色彩的画卷。共同的记忆，是这幅画卷的底色。一切故事，都在这画卷中书写。郑和航海浪花在这画卷中；神州七号漫步太空的英姿在这画卷中；唐山兄弟第一时间赶往汶川灾区的步履在这画卷中；无言的亲情诉说祖国原来就是自己的家，面对任何灾难，我们都会以这样的姿态站在一起——起来，起来，起来，我们万众一心……



刘庆峰代表 科大讯飞信息科技有限公司总裁

其实，祖国，我心中的祖国就在这样的歌声里，在56个民族以共同记忆、共同核心价值观的名义而创造的辉煌里。



尹伟代表 山东临沂市人民医院书记、院长

我们将迎来庆祝新中国成立60周年的盛典。祖国，你是伟大的母亲，谱写出最动人的五线谱，每一名中华儿女都是你的音符，时刻奏响激昂的曲调和颂歌；祖国母亲，你是我们精神追求的港湾，寄托着一个炎黄子孙的希望和梦想。我们为祖国的繁荣喝彩，为祖国的母亲加油。祖国，伟大的母亲，我们愿为您的富强壮丽拼搏开拓，进取拼搏，绘出五彩斑斓的画卷，唱出心中最美的赞歌。



胡伟武代表 中国科学院计算技术研究所研究员

我心中的祖国，是五千年的中国。她以高度包容的文化而不是狭隘的血统作为国家民族的特征，从而能够延续五千年的文化不被中断；她能够把全民族的一作作为最高美德，面对内外威胁坚决反击不屈服，并在反击胜利后不因盲目扩张导致民族衰败枯竭，从而具有无比悠长的民族耐力；她的崛起没有文明史的劫难，没有资本的大血债，而是完全依靠自己的勤奋和智慧。她在数千年历史中始终如一地保持这种高尚的文明心态和创新精神，虽然曾经忧患，虽然曾经衰落，但注定将使她几千年曾经的那样成为世界文明的领导者！我为自己作为这个国家的一员而自豪，愿愿为她的伟大复兴奉献自己的一切。



吴祖强委员 中国音乐家协会名誉主席

1950年，新中国刚刚建国不久，第一次派出一个青年代表团去捷克首都布拉格参加第二届世界青年学生联欢节。我非常高兴被同学们推选为中国青年代表团成员之一。记得在盛大的开幕式上，中国青年代表团受到极其热烈的欢迎，入场时全场高喊：“中国！中国！”歌声不断。代表团中一些同志连我在内，被场上的青年学生们高高抬起来绕场一周接受欢呼。当时的激动心情真是难以形容。我深切感受到祖国与我紧密相连！



饶子强代表 中国作家协会副主席

我庆幸世界上有汉语这样的语言，而我恰是说汉语的人。它也许不够精确，可它的模糊恰恰正是诗情所在。它可传达那种复杂、微妙、深邃的情感，将世界的内涵与外延无限扩大与拓展，这就是我的祖国给予的馈赠。



王安忆委员 上海作家协会主席

本报策划 新闻报道策划 摄影美术师 本报编辑 张玉梅 田吧